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LIETUVA NORI SUJUNGTI SU -
LENKIJA „AMŽINAIS RYŠIAIS“

į i
To trokšta francūzai, belgai ir gal būt britai; bet šitam su­

manymui prieštarauja SSSR ir Vokietija; kitos žinios apie 
Lietuvos reikalus.'

V-—... . .    
Geneva.—Rusai susitarė su 

^vokiečiais priešintis visokiais bū-
pasikalbėjimą si- Prancūzijos ats­
tovu Briandu- Sakoma, kad pri-Iokieciais priešintis visokiais bu- tovu Bnandu- sakoma, kad pn- 

Jais belįių sumanymui kas del eita prie na įmonės, kuri pagel-
yprijungimo Lietuvos prie Lenkijos. 

^Sužinota, kad Tautų Lyga dės di- 
' dėlių pastangų, idant suvienijus 
^Lietuvą su Lenkija po viena kons­

titucija. Šitą projektą suteikė bel- 
f-gai, ir parėmė francūzai ir gal būt 
■ tam pritars Anglija. Einant tuo 
M sumanymu, Lietuva ir Lenkija tu- 
1 rėti; būti federatyvė respublika.
I SSSR tam žygiui priešinsis ir kvie- 
I čiasi Vokietiją.

Londonas.— Besikalbėdamas 
j su Daily Express (dienraščio) ko- 
’ respondentu, Voldemaras piueiš- 
; kė, kad jis Genevoje kov -sląs už 

tai, idant Lietuvai būtų sugrąžin­
tas Vilnius ir kad jinai būtų prie- 

| žiūroje Tautų Lygos.

Geneva.— SSSR Francūzijos 
ir Vokiėtijos delegacijos sutinka, 
kad tarpe Lietuvos ir Lenkijos 
karo stovis privalo būti panaikin­
tas, nes ’jo pilaikymas kenkia ne 
tik jiedviem, ale ir kaimyninėm 
valstybėm.

j ■. . . Geneva.-L-Tautų Lygos tary-
prąAįa>''SSR deleizatij-i-

• •Ųtyinotfp’ ii • *Lunačig?skio—pabu- 
, . ’vęti dar’keletą dienų Genevoj ir

pagelbėti išrišti Lietuvos-Lenkijos 
santykius. J

bėsiaiiti išrišti Lietuvos-Lenkijos 
klausimą. Kiek tiek ankstėliau 
Voldrmaras tarėsi ir su Čamber- 
ląinu. Kaip Briandas, taip ir 
čamberlainas yra Lenkijos ponų 
šalininkai; jiems rūpi sudaryti stip­
rią juodą valstybę prieš SSSR.

Geneva.— Į komisiją, kuri 
svar^ys Lietuvos-Lenkijos klausi­
mą, sakoma, turbūt įeis Italijos 
atstovas, vietoj buvusio iki šiol, o- 
lando

Kaunas.—Išvažiuojant iš Lie­
tuvos į Genevą Voldemaras bijo­
si palkti kariuomenę ir visą tvar­
ką ka:o ministerio žinioj. Todėl 
jis pazedė visą galią lenkberniui 
ir dvirponių atstovui generolui 
Žukatskui.

Varšava.—Spėjami’, jei Tau­
tų Lyga neišspręs Lietuvos-Lenki­
jos klausimo šlėktų naudai,_ tai 
Varšavos valdžia turbūt visiškai 
pasitrauks iš Tautų Lygos ir pra­
dės mobilizuoti savo kariuomenę.

Geneva.—Voldemaras turėjo

AUSTRALIJOS DARBININKU 
BRUZDĖJIMAS.

Iš Australijos pranešama, kad 
Melburne ir Sydney prieplaukų 
darbininkai išėjo streikan ir tasai 
streikas paliko be darbo daug 
kitų šakų darbininkų. Šiuo taupu 
50000 darbininkų randasi be dar­
bo ir gal būt skaitlinė pasieks 
150 000 nedirbančių.

GREIT ATIDARYS.

iš Leningrado pranešama, kad 
ten greit atidarys «smegenų muze- 
jų* — vietovę, kurioj bus įstaty­
ta žymių žmonių smegenys su 
nurodymais tam tikrų jų ypatybių. 
Muzejus taisomas buvusiame 
Nikolai-Nikolajevičiaus palociuje.

CHINIJOJ VEIKIAMA.

Hankovo žinios skelbia, 
ten studentai ir o-arbininkai 
dėjo darbuotis plačia skale, 
senai iš audinyčių tapo išmesta 
keliata darbininkių del jų kairių 
pažvalgų. Susiorganizavę 400 Sun 
Yat Seno universiteto studentų ir 
ir darbininkai užpuolė ant audi- 
nyčios ir pagriebė dešiniuosius 
audinyčių vadus, kurie pritarė 
darbdavių politikai. Penki iš tų 
pardavikų sakoma tapę sušaudyti. 
Visur organizuojama slapti kovos 
būriai.

VISŲ ŠALIŲ PROLETARAI,_VIENYKITES 
Laikraščio kaina vieniems met. $ 5,00°%

„ » Pusei „ „ 3,00 „
» trjms mėn. „l,50„.

,, ,, užsieny metam 3 uolr.
Siunčiamos korespondencijos turi bū­
ti teisingos, visuomet patikrintos: Neiš- 
pildžius šio reikalavimo, rankraščiai ne- 

Ipinami.

gruodžio 3 (diciembre) Pirmi metai1
----------

POTVINIAi RRGELI OJ

Iš Argelijos (Šiaur. Afrikos) 
pranešama, kad tiį apsiankė di­
deli potviniai pasiariomí dieno­
mis. Daugybė gyventojų, žuvo, o 
tūkstančiai pasiliko be pastogių. 
Finansiniai nuostoliai ai dideli.

Iš Karachi pram 
Assame ir Bengale ps 
delis choleros B 
žmonių miršta, Ki 
susirgę.

FINLANDUOJ NRAUU.
Finlandijos vyriaiybė skelbia 

suradusi stiprias komnistines or­
ganizacijos armijoj, urios vedė 
ten komunistinę propęandą, ruoš­
damos, kareivius prisuki! imo.

pavdui. 
tūkkąn

di- 
ntai 
yra

LIETUVA TURI SUMBILIZAVU-
SS 23,000 KAEIVIŲ.
Londono davinia'skelbia, kad 

Lietuva turį sumobilavusi 23,000 
kareivių, kurie, reik ui prisėjus, 
stotų ginti šalį.

KIEK DALYVAUJAOELEGATŲ.

■i

SSSR, taikos pasiūlymas
išjudino visą platų pasaulį

Litvinovo pareiškimas Genevoj sukėlė diskusijų kiekvienam 
krašte; vienį jį sveikina, o kiti smerkia kaipo „utopinį**, „ne­

praktiškų“.

Lapkričio 30 d. Genevoj jvy-, visa niekina jį; tą patį daro ir to 
' krašto valdytojai. Panašiai atsiliepia 
ir Pietų Amerikos ir Europos did­
žioji turčių laikraštija. Tik darbi­
ninkų laikraščiai, netgi, daugelyj 
atsitikimų ir socialistiniai, sutinka 
su-opozicija ir mano, kad tas ga­
lima įvykinti gyveniman, jei tik 
norima.

Maskva.—VKF’15-tam kon­
grese dalyvauja 1.$) delegatų. 
Daug dalyvauja sve«ų iš viso pa- 
sauloio kampų. | pnzidiumą iš­
rinkti, tarpe kitų, Timskis, Stali­
nas, Bucharinas, Rjeovas ir Kali­
ninas. Opozicijos variai kreipsis 
sjL ftiašvmų, kad^E-yresas priim-41^-45 Ka-un^pmi-.e-Itma,- *S** lA^mu, jcąo^yresai prum- 

kad kažin kas smarkiai sužeidė 1 ParllJ®s etęs *>memo-
Lietuvos žvalgybininką Budrį, ku­
ris yra nukankinęs tūkstančius dar- 
bįninkų ir valstiečių. ¿.Te.čiaus ži­
nios kol-kas dar nepatvirtintos.

sius Trockį su Zino^jevu.

DIDELIS ŠALTIS Š- AMERIK.

KODĖL NESULAIKO PROPA 
GAND0S.

Kuomet Argentinoje kepina 
saulė, tai Šiaurės Amerikoje, pra­
nešama, spragina snarkus šaltis 
ir sniegai. Ypač šalt Maino val­
stijoje.

SSSR atstovas Litvinovas, už­
klaustas, kodėl Sovietų vyriausy­
bė nesulaiko komunistinės propa­
gandos, jeigu ji trokšta turėti ry­
šius su kapitalistinėm valstybėm. 
Į tai Litvinovas atsakė, kad komu­
nistinės propagandos varymu už­
siima Komunistų Internacionalas, 
kurio Sovietų vyriausybė nekon­
troliuoja.

JAPONIJA, SSSR IR VOKIETIJA.

Tokio.—Iš čia išvyko į Mas­
kvą, o s ten į Berlyną, gritas Go­
to su vsa misija, kurios užduotis 
bus suartinti šias tris šalis komer­
ciniais ryšiais.

ILGIEMS METASE KALĖTI.

kad 
pra- 
Ne-

GENEUOJ KONFERENCIJŲ 
KONFERENCIJOS.

Šią savaitę Gerievoj atsibuvo 
konferencijos. Vienos šalies de­
legacijos, nuvažiavę į Tautų Ly­
gos tarybos posėdį, tarėsi su kitos 
šalies delegacijomis >r vis apie 
taiką! Gi namieje palikt sios val­
džios ginkluojasi kaip Įmanyda­
mos ruošdamosi prie naujos žmo­
nių skerdynės.

NEKANTRIAI LAUKIA.

SUKILIMAS JAPONŲ VALSTIEČ.
Iš Japonijos, Matsų valstijos 

pranešama, kad ten buvęs vals­
tiečių sukilimas prieš dvarponius- 
5,000 jų sukilo ir užpuolė ant 
dvarų. Bet policijai pavyko suki­
lėlius apmalšinti.

Pietų ir Centralinės Amerikos 
valstybės ir valstybėlės nekantriai 
laukia taip vadinamos Pan-Ameri- 
kos konferencijos, kuri įvyks Ha­
vanoj, Kuboj. Ten bus daroma 
žygiai prieš Šiaurės Amerikos 
valdžią.

ko Tautų Lygos šaukiamas posė­
dis paruošimui dienotvarkio ir pa­
siūlymų būsimai nusiginklavimo 
konferencijai, Į kurią bus kviesta 
dalyvauti visi pasaulio kraštai. 
Dalyvavo ir SSSR, delegacija, va­
dovaujama Litvinovo ir Lunačars- 
kio. Visų akys buvo atkreiptos į 
Sovietų Respublikos delegaciją. 
Pirmiausiai buvo duotas žodis 
Litvinovui, buri’s pasakė puikią 
prakalbą (anglų kalba), išdėstyda­
mas praktiškus sumanymus (jie 
telpa šio „R“, num. antram pusla­
py])- P° jo kalbos ilgą laiką buvo 
tyla, tik vėliau vienas francūzų 
delegatas paskelbė, pareikšdamas, 
kad jis manąs, jog pasiūlymai e 
sąnti „nepraktiški.“

Po kiek laiko nutarta šį klau­
simą svarstyti tik kitam susirinki­
me, būsimam vasario mėnesį. Vei­
kiausiai, kad kapitalistinių kraštų 
atstovai vengs jį svarstę.

Visi kalba.
Litvinovo pasiūlymai nuskam­

bėjo per visą pasaulį tarsi didelio 
perkūno renksmas. Kiekvienas jį 
svarsto ir kalba, kuris tik seka po­
litiką. Persijos, Afganistano, Chi- 
niJos ir kitų pavergtų Azijos ta li­
tų didieji laikraščiai ir diplomatai 
suranda, kad šis pasiūlymas yrą 
sveikiausias, kokis kada buvo pa­
darytas. Jie, reiškia. jį remia ir 
stengsis kovoti už jvykdinimą gy­
venimam Bet kapitalistinių-imperi- 
alistinių kraštų diplomatai ir laik­
raštija—ugnimi spjaudo. Šiaurus 
^menkos spauda—kapitalistinė—

Litvinovas garsus žmogus.
Laike tų kelių dienų, sąryšyj 

su šiuo garsiuoju taikos pasiūly­
mu, Litvinovas patapo populiariš- 
kiausias žmogus pasaulyj. Gauna 
jis šimtus laiškų į dieną' sveiki­
nant su tokiu sumanymu. Vienas 
Berlyno universiteto profesorius, 
Call Firėss, prisiuntė Litvinovui 
laišką, vadindams jį „herojum tai­
kos“. Emma Strauss, žymi Vienos 
pilietė, s'avo laiške rašo Litvino­
vui: „Litvinove, aš gerbiu tavę ne­
paisant, kad esu buržujė, a ne 
raudonoji“. Vienas žymus anglas, 
Reginai MacPIjęrson sako; „Jūs, 
Litvinove, pasiūlymai yra priimti 
milionų anglų. Jei vis< s tautos 
daryti; kaip tamsta siūlai, tai greit 
išdygtų naujas pasaulis.“

Šie laiškai ir garbinimai pa- 
ei^įr 'nį daęfetfclnkų ~TCa>tp- bej.

tualų. Daug laiškų ir pagyrimų 
jis gauna iš įvairių organizacijų.

Būdama Genevoj, SSSR, de­
legacija turėjo visą eilę konferen­
cijų su kitų kraštų diplomatais. 
Vokietijos atstovybė Sovietų dele­
gacija parėmė Oenevos konferen­
cijoj poroj klausimų.

«R» skaitytojas, PP.gavo laišką 
iš Lietuvos (Biržų apkričio, Salo­
čių valsčiaus), kuriaie tarpe kit­
ko pažymima:

«Lietuvoj darbiinkų klasė la­
bai prispausta, jų organizacijos 
nuslopintos, protestes sąjungos 
uždarytos, veiklesni Iraguai kalė­
jimuose sugrūsti ari į Varnius, 
koncentracijos sto¿klon nuga­
benti ir baigia išmis. Taipgi ir d. 
Petrą Turlą nuteisėdvylikai me­
tų į sunkiųjų daių kalėjimą; 
Paplauskas Mikas iiėgo j Latvi­
ją ir taip žodžiu saant visi drau­
gai išblaškyti, o kitišbėgo j Sov. 
Respubliką. Gyventus suardytas;

link 
Lie-

jokios vilties nebefo kas 
darbininkų klasės btnėjimų 
tuvoj...>

Roma.—Čionaitsibuvo 
mažai demonstracijrprieš Jugos- 
lavijos-Francūzijos adarytą su 
tartį, kuri sakoma txoma Italijos 
nenaudai.

ne-

ALSACO-LOTARINIJOJ NEA­
PYKANTA VRDA.

Iš Alzaco-Lotargijos prane­
šama, kad ten vokiiiai smarkiai 
darbuojasi savo acionaiistinei 
naudai, varydami propogandą 
prieš francūzus, kue šiuo tarpu 
yra padėties vepačiais. Esą 
vokiečiai veda dii«ę propogan­
dą, kad įtraukus ąnus ir apsu­
krius alsasiečius j šipinėjimo or­
ganizacijas Vokietjs naudai.

Nusipirko ausį už $25,000.
Iš Chicagos, Šiaur. Am. pa­

nešama sekančiai: Viena turin­
ga poniutė besiorgijuodama, ta- 
žiuojant automobilium nusisuro 
sau kairiąją ausj. Sarmata jai pa­
sirodyti be ausies lyg kokiai ŠP 
mai. Tai ji per savo advokrtą 
pagarsino per laikraščius, šiu- 
kiantis į biedniokias moteris, ra­
ginant kurią iš jų parduoti s»vo 
ausj. Atsišaukė daugybė aplikan- 
tų. Vienas norėjo už savo ausį

tų amž iaus moteris arba mergina 
gražios, baltos, išvaizdos.

Pagaljaus atsirado viena mo­
teriškė, mažo kūdikio motina, ne­
turinti iš ko jo užlaikyti, kuri pa­
siūlė savo kairiąją ausį. Kadan­
gi jos ausis patiko poniutei, tai 
pastaroji ir nupirko, užmokėda­
ma vargšei $25,000. 
šės jaunos motinos 
nupjauta ir prisegta, 
dykėlei kapitalistei.

Nuo varg- 
ausis tapo 

prigydyta iš- 
Apie tai ra-IL|« V lUIldo 11MÍVJV. U¿ ditVIJ ClLlo| UjKCICI K it |J 1 lei 115 LC1. /\|Jlv IMI id” 

po 4000 o kitos po penkis tūks-įšo viso pasaulio laikraštija, bet 
tančius dolerių, kitos pnšė net kapitalistiniai laikraščiai pažymi, 
po 20,000 dol. Ausies pardavėja kad poniutė atl kusi „labdaringą“ 
neturėjo būti senesnė kai 25 me- darbą, sušelpime kūdikio...

LITVINOVO PASITARIMAS SU 
ČAMBERLAINU.

Geneva.—SSSR atstovas Lit­
vinovas turėjo vienos valandos pa­
sikalbėjimą su Anglijos užsienio 
reikalų ministeriu Čamberlainu. 
Tarėsi tarpe atnaujinimą ryšių tar­
pe tų dviejų kraštų, kuriuos 
Chamberlainas sutraukė. Tačiaus, 
kaip sako pranešimai, priė jokių 
konkrečių išvadų neprieita.

IŠVIJO 12-KA STUDENTŲ.

Iš Havanos, Kiubos tapo iš- 
mesta 12-ka studentų vieniems 
metams už tai, kad jie užsiimdi- 
nėdavę politika ir laikėsi 1 
pažvalgų.

TARPE SSSR. IR AIGIPTO SU 
TARTIS.

Manoma, kad greitu laiku 
tarpe SSSR, ir Aigipto valdžių bus 
padaryta komercinė sutartis, kuria 
einant rusai gaus iš aigiptiečių 
daug medvilnės, o pastarieji iš 
SSSR, kviečių ir aliejaus.----------- »

Sekmadienį II d. gruodžio 
Quilméje įvyks puikus piknikas 
—gegužinė, ruošiama LDADPA 
visų kuopų B. Airėje „Ryto­
jaus“ naudai.

Bus visiems proga atvira­
me ore pasilinksminti, pasi-

užsiimdi- kalbėti ir pasiklausyti d. 
kairesnių sOdos (domios prakalbosOdos (domios prakalbos ir 

„Laisvės“ chorO puikių dainų.

1
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APŽVALGA. ARKLIAI IR BIEDNI 
VAIKAI.

Gyvuliams Gelbėti Draugija 
(Argentinoje) nutarė parūpinti ir 
kitus versti rūpinti arkliams šiau­
dines skrybėles vasarai, kad už­
dengus ga|gaš\ų gyvulių, kurie 
karščiuose'tūri Vilkti sunkitis ve-' 
žimus. Žymėdamas tąjį faktą vie­
tinis kairiosios orijentuotės žurna­
las „Claridad" pastebi:

„Tuojau po perskaitymui šito 
sensacinio nutarimo mums at 
sistojo prieš akis vaizdas, kuo 
pataptų Buenos Aires, jei vyriau­
sybė pakviestų iš visos Repub- 
likos nuskurusius vaikus, kad 
juos krikščioniškai aprengus. 
Tikrenybėje nesuprantame iš 
kur gali būti arklys brangesnis 
už vaiką arba viceversa."

Nereikia šaukti nė iš visos 
respublikos, pakanka tų vargšų- 
driskių čia pat, Buenos Airėje, 
kuriuos arkliai pralenks: pasta­
rieji vaikščios su naujom šiaudi­
nėm skrybėlėm, o tūkstančiai varg­
šų kūdikių—be jokių. Už arklius, 
mat, pinigas mokėta ir todėl žiū­
rima, kad jis ilgiau gyventų ir sa­
vininkui neštų naudos. Ko dau­
giau galima tikėtis iš tos siste­
mos, kuri yra paremta tik ant pel­
no“!

SUSIRŪPINO „NEGRAŽIOM“ 
MERGINOM.

Šiaur. Amerikos „Laisvėj' pa­
duoda ilgas citatas žydų '■spęlsŲs- 
tų vado Abraomo Cahano straips­
nio, kurį jis parašė „F.>rwardse“, 
sugrįžęs iš Sov. Respublikos, ku­
rioj jis buvojo ilgoką laiką. Rei­
kia žinoti, kad minėtas Cahanas 
yra aršus priešas SSSR. Nuo pat 
Lapkričio Revoliucijos jis ją spjau­
do ugnimi, vienok Sovietų valdžia 
jį įsileido ir nevaržė jo daromų 
tyrinėjimų, ką jis pats prisipažįsta. 
Negalėdamas del nieko rimto pri­
kibti prie Sovietų vyriausybės, p. 
Cahanas dejuoja del „negražių“ 
merginų. Esą šiuo tarpu SSSR 
nėra kraičių, todėl negražioms mer­
ginoms vargas. Pasak jo,

„Negražiai merginai dabar y- 
ra sunkiau gaut vyrą negu ka­
da pirma... Kuomet kraičių-pa- 
sogų sistema buvo madoj, tai dar 
galima buvoįsukt vyrui, priviliot 
vyrą keliais tūkstančiais r bliu, 
bet dabar biednai negražiai mer­
gaitei veikiausia taip ir lemta 
yra pasilikt senmerge“.

Tai, mat, kaip nusideda So­
vietų Vyriausybė! Jj panaikino 
pirkimą ir pardavimą merginų. Juk 
kraičiai yra niekas kitas, kaip tik 
savos rūšies pirklyba merginom. 
Verkti ir dejuoti dėl to, kad pa­
naikinus kraičių sistemą daug „ne­
gražių“ merginų liks senmergėm, 
gali tik toki, kai p. Cahanas. Jei­
gu, daleiskim, ir randasi „negra­
žių“ merginų, tai panašių yra ir 
vyrų. Abu „negražūs“ vienas ki­
tam gali būti gražiausi ir susituo­
kę laimingai gyventi. Pagaliaus, 
tokia dalyko kaip „gražus“ ir „ne­
gražus“ pasaulyj nėra. Kas vie­
nam gražu, tai kitam priešingai. 
Apie tai rašyti ir del to rūgoti ga­
li tik tokie marksistai, kai p. Ca­
hanas.

LIETUVA GENEVOJ.
Šiuos žodžius rašant Gene- 

voj susirenka Tautų Lygos Tary; 
ba, kuriai pavesta rišti pastarieji 
Lietuvos-Lenkijos kivirčai dėl Vil­
nijos. Lietuvą, sakoma, atstovau­
siąs Voldemaras. 99 nuoš. gali­
ma tikėtis, kad Vilnijos klausimas 
bus išspręstas Lietuvos nenaudai. 
Svarbiausia todėl, kad (1) Lenkiją 
remia ir palaik > Francūzįja, Ang­
lija ir Italija, kurios trokšta laiky­
ti ją kaipo savo vasalą prieš So­
vietų Respubliką ir (2) Lietuvą at­
stovauja tokis asmuo, kurio nie­
kas nerinko, bet jis pats, kaipo 
banditas su savo kolega Smetona, 
smurto keliu šalies galią pasigrie­
bė. Kas kreips domės j balsą to­
kios valdžios, kuri neturėjo ir ne­
beturi visoj šalyj pasitikėjimo!

Gali būtį dar ir taip, kad šis 
Lietuvos fašistinės valdžios žings­
nis yra daromas tiksliai, kad grei­
čiau ne tik Vilniją, ale visą Lietu­
vą atidavus į Pilsudskio sėbrų 
rankas. Pagyvensime, pamatysime!

DĖLEI KASTIŽANIŠKO 
ŽODYNO.

Daugelis draugų skaitytojų 
klausia, kada mes pagaminsiu! lie- 
tuvių-kastižanų kalbos žodyną, ku­
ris yra būtinai reikalingas. Į tąjį 
klausimą teigiamą atsakymą ' duo­
ti nebegalima. Pagaminti gerą žo­
dyną (kokia šiukšlė neapsimoka 
leisti) ims laiko. Reikia suprasti, 
kad pagaminti žodyną asmuo turi 
mokėti ne vien tik lietuvių ir kas- 
tižanų kalbas gerai, bet dar ir ša­
lutinė didesnė kalba (kai anglų, 
franeūžų arba iusų) reikia pažinti. 
Pas mus tokių žmonių kol-kas 
nesiranda. Kuris moka lietuvių 
ir kitą kurią kalbą—nežino kasti- 
žanų. Žinantis pastarąją—nemo­
ka lietuviu kalbos. Tik tas, drau­
gai, labiausiai ir trugdo mums 
darbą su žodyno gaminimu.

KA LITVINOVAS
GENEVOJ

Konferencija priruešimui pla- 
jių nusigįnkla’vimo kongresui v įvy­
ko 'pereita savaitę \jrnevoj, Švei­
carijoj. Ją šaukė T-tutų Lyga ir 
dalyvavo suvirš 20 valstybių, tar­
pe kurių buvo Šiaur. Amerikos ir 
Sovietų Rispublikos atstovai. A- 
pie nusigiiklavimą buvo tiek daug 
kalbėta ir rašyta, k-td tas klausi­
mas net įkrus pasidarė tiems, ku­
rie skaito lieninėj spaudoj poli- 
tinias žtnia ir straipsnius. Juo 
daugiau paaulio kapitalistinių kraš­
tų diplomaai kalba apie nusigink­
lavimą, tuclabiau jie vis ginkluo­
jasi. Nebitų kreipta ypa.ingado 
mė ir j šią konferenciją, jei joje 
nebūtų dalyvavusi Sovietų Res­
publikos asovybė. Pastaroji, ku­
riai rūpi pijaikinti karas už rin­
kas, kuriai ūpi taika, atkreipė vi­
so pasaulk įkiš; kiekvienas žiū­
rėjo, ką-gi psakys tie nelabieji 
bolševikai?

Darbinkų Respublikii mano, 
kad jau gan plepalų apie taiką, 
reikia imtis praktiškų žygių. Ir 
jinai tuosiuspraktiškus sumany­
mus pasiūlėcalbamai konferenci­
jai. Atstovjės galva Litvinovas 
patiekė sekačius punktus:

1. Dertbilizuoti visokias že­
mės ir jūrų arines jėgas.

2. Sunkinti visokius gink­
lus ir kt. kai reikalams vartoja­
mus dalykusfaipgi sunaikinti vi­
sus tuos chnikinius dirbinius, 
kurie galėtų įmauti karui.

3. Panatinti visus karinius 
laivus ir karoorlaivynus.

4. Panaikiti konskripciją (vers­
tina ėmimą jrariuomenę) ir kari­
nio muštro nokymą.

5. Sukuti tam tikrą įstaigą, 
kuri prižiūrėti kad bus naikina­
ma tarnavimaskariuomenėje, Kaip 
verstinas taip r savanoriškas.

6. Išleis*.''•■«m tikrus įstaty­
mus, draudžiančius šaukti rezervi­
nes pajėgas.

7. Sunaibinti visas militariš- 
kų laivynų ir <rlaivynų stotis (bas- 
tijonus).

8. Sunailinti visus karinių 
daiktų gaminino fabrikus, dirbtu­
ves ir industrias.

9. Suspeiduoti visus biudže­
tus ir kitokia: skiriamas sumas 
pinigų militariiams reikalams.

10. Panarinti visokias kari­
nes, laivynine: ir rlaivynines mi­
nisterijas ir pleisti visokias ad­
ministracijas, besiliečiančias su 
tvarkymu ir amyba militariškų 
dalykų.

11. išleis Įstatymus, drau­
džiančius miliirišką propagandą 
ir mokymą.

12. Draiti visokius išradi­
mus, kurie taiomi kariniams rei­
kalams.

13. Parišti patvarkymus ir 
kovoti prie kiekvieną lau­
žytoją virš sirinėtų punktų.

Sovietų fespublika pažada 
išpildyti virš arodytą programą 
sulyg raidės, ji pasaulio kapita­
listinės valstycs tatai sutiks pa­
daryti.

Kadangi usiginklavimo dar- 

PASIŪLĖ
KONFRENCIJAI?

bas yra didelis ir opus, todėl Sov- 
Resp. pasiūlo šią programą įvy­
kinti ne vienu užsimojimu, ale 
per keturis merus laiko.

SSSR pasižada dalyvauti po­
sėdžiuose tos t. v. nusiginklavimo 
pridabojimo komisijos ir stengsis 
duoti vjsokius praktiškus nurody­
mus ir patarimus, o taipgi del jų 
pritąikymumo tartis.

Perskaičius d. Litvinovui virš 
nurodytą, nė vienas kapitalistinių 
valstybiųTdelegatas nedrįso atsis­
toti ir kritikuoti. Pasaulio kapi­
talistinė spauda, aišku, tuojau su­
riko, kad šitie'ųasiūlymai yra „ne­
praktiški“, kad ¡'K „neapgalvoti“, 
ir tt. ir tt. Tik darbhųnkiška spau­
da, net ir socialistinė (didelėj di­
džiumoj), sutinka, kad jei ištikro 
norima ne plepėti, o nusigintluo- 
ti, tai šitie SSSR priduoti punktai 
yra praktiški ir priimtini.

Taigi Sovieių Respublikas pa­
siūlymas taip ir paliktas be dis- 
kusavimo, nežiūrint kad tik tam 
tikslui buvo sušaukta konferencija. 
Nutarta juos diskusuoti ir svars 
tyti konferencijoj, kuri įvyks se­
gantį vasario mėnesį.

O tuo tarpu išrinkta tam tik­
ra neva „saugumo komisija“ ku­
ri išdirbsianti planus, kaip capi- 
talistinės valstyoės galės užtkrin- 
ti saugumą, darant nusigiallavi- 
mo žygius. Klibamos v komsijos 
posėdžiuose da.yvaus Siam. Arn. 
ir SSSR atstovai kaipo svečia.

Nereikia nė sakyti, j g rapi- 
talistinėmš valstybėms nerūpi nu­
siginklavimas: priešingai, jos tiokš 
ta šuoliais ginkluotis ir suruošti 
dar baisesnį karą negu esame ma­
tę, nes prie to jas verčia imperi­
alistiniai troškimai. Tai labai aiš­
kiai parodė pastaroji konferencija 
ir kapitalistinių diplomatų ir spau­
das ^tsinešimas tink-S&SR-pasiū­
lymų.

KLYSTI, P. WATSON’

Jungi. Valstijli žemesniojo bu­
to narys p. Henry Watson andai 
kalbėdamas Vashingtone su spau­
dos atstovais smarkiai stojo už 
tai, kad kuoveikiausiai būtų įs­
teigtas geležinkelis tarpe S aur. ir 
Pietų Amerikos. Tas reikalinga 
todėl, kad surišus tampriau šiuo­
du kontinentu. Esą

„Pietų Amerika turi prieš sa­
ve didelę ateitį. Tarpe kitų sa­
vo skaitlingų gamtos dovanų 
skaitosi vario mainos ir mine­
ralinės trąšos Čilėj; aliejus Peru, 
blėta Bolivijoj, brangūs akme­
nys Ecuadore ir Columbijoj, ir 
žemdirbystės produktai Arfi»»*'- 
noj.“

Tas tiesa, kad Pietų Amerika 
turtinga. Tik todėl Šiaur. Ameri­
kos ir viso pasaulio kapitalistai ir 
susirūpino čia plakti0 visokiais bū­
dais. Bet p. Watson,as klysta, 
kuomet jis sako, kad

„Liaudis Pietų Amerikos res 
publikų yra draugas Jungtinių 
Valstijų. Mūsų komercija Pie­
tų Amerikoj auga labai sparčiai.“

Kiekvienas, kuris kie.k tiek 
tuii atmerkęs akis mato kaip tik 
prešingai. Pietų Amerikos liau- 
dii yra nusistačiusi prieš Šiaurės 
Aneriką (kapitalistus ir jų valdžią). 
Vishingtono valdžios žygiai pir­
miau Meksikoj, o dabar mažutėj 
Ncaraguoj; nužudymas Sacco ir 
Vaizetti smarkiai sukėlė Pietų A- 
mtrikos žmones prieš save. Juk 
dar ir šiandien po tokį Buenos 
Aires miestą skleidžiama literatū­
ra, raginanti boikotuoti Šiaur. A- 
merikos produktus.

DELEI SOVIETŲ VYRIAUSYBĖS 
PASIŪLYMŲ.

Argentinos didžioji (kapitalis­
tų) spauda, kai ir viso pasaulio 
tos rūšies laikraštija, Sovietų Res­
publikos delegacijos Genevoj pa­
siūlymus išjuokė ir gyveniman 
juos vykdinti surado „nepraktiš­
kais“. Pasak „La Prensos“, iš 
taškaregio grynai idealistinio, ru­
sų propozicija yra puiki“, bet prak- 
tikon pritaikyti esanti negalima. 
Kitaip į tai Visgi žiūri socialistai. 
Jų dienraštis „La Vangardia“ pas­
tebi, kad

„Žiūrint į šitą eilę pasiūlymų, 
neleistina neigti jų praktiški sie­
kimai ir dvasia, kurioj jie bū­
va paduoti. Nesiranda, tuo bū­
du. nė vienas pasiūlymas gry­
nai idealistinis, utopinis, netei­
singas, padarytas tikslu pasaulį 
pašiepti, kaip tvirtina tūli turčių 
dienraščiai; spausdinami šiame 
mieste; bet tai planas vykdymo

gyveniman tikos, kuris suteikia 
būdus įgyvidinimui laipsniškai 
didelio dan pasiekimui didžio­
jo siekimo.^esiranda jame nė 
vieno gesteironiško, nė jokios 
pajuokos, lt tai planas teisin­
gas, apgal’tas ir praktiškas, 
kuris sujudo, nesistebime, tu­
las vyriausjes, slepiančias sa­
vo geiduliu už abejotinų taikos 
vykdymo dbų.“

Esame tili, kad tokio išsireiš­
kimo, kokį páavéme iš vietinio 
socialistų orgno, jūs nė su žibu­
riu nerasite Kūno „Socialdemok­
rate“, bei kittse lietuviškų socia­
listų laikraščitse. Jie zaunis tą, 
ką zaunija bituaziniai laikraščiai.

«RYTOJAUS» B-VES PAJININ­
KŲ SUSIRINK. REZOLIUCIJOS.

Lietuvos politkaliniams.
Mes, lietuviai darbininkai gy­

venantieji Argentinoj, susirinkę 
27 spalio 1927 m. savo bendro­
vės pajininkų susirinkime, kuria­
me svarstėme ir tarėme savo kla­
sės reikalus, tarp kitko prisimi­
nėm sunkų ekonominį ir politinį 
gyvenimą mūsų viengiančiu dar­
bininkų ir vargingųjų valstiečių 
pasilikusių anapus vandenyno — 
Lietuvoj, Męs žinome, kad kruvi­
nojo Smetono ir Voldemaro fa­
šistinė valdžia žiauriausiai perse­
kioja darb. ir varg. valstiečių or­
ganizacijas, kankina, užmušinėja 
ir kalėjimuos pūdo tūkstančius 
geriausių Lietuvos dirbančiosios 
liaudies,sūnų ir dukterų!

Todėl męs siunčiame Jums, 
draugai darbininkai, darbininkės 
ir vargingieji valstiečiai, kovojan­
tiems prieš sužvėrėjusią, lankan­
čią Lietuvos liaudies krauju ir a- 
šaroms fašistų valdžią. Karlu mes 
griežčiausiai smerkiame Smetonos, 
Volddmar > ir ko negirdėtai žiau­
rų elgėsį ir pasižadame kiek ga­
lėdami remti moraliai ir materia­
liai visus tuos Lietuvoj, kas tik 
veda kovą prieš fašistinę valdžią. 
Taipgi mes kviečiamą visą lietu­
višką išeiviją Pietų Amerikoj, au­
kauti, kiek kas išgali, Lietuvos 
darbininkų politiniams kaliniams ir 
jų šeimynoms pasilikusioms bado 
globoje. Taip mes elgdamiesi pa- 
greitinsim fašistų viešpatavimo 
žlugimą Lietuvoj.

Draugams amerikiečiams.
Mes, lietuviai darbininkai gy­

venantieji Argentinoj, susirinkę 
27 spalio 1927 m. savo bendro­
vės pajininkų susirinkime, kuria­
me svarstėme ir tarėme savo kla­

sės reikalus, tarp kitko vienbalsiai 
nutarėme pasiųsti Jung. Valstijų 
Draugams ir jų laikraščiams — 
«Laisvei», «Vilniai» ir «Darbinin­
kių Balsui»—karš a, komunistinį, 
pasveikinimą ir širdingą padėką 
už taip skaitlingą, visokeriopą pa­
ramą mūsų vieninteliui savaitrš- 
čiui «Rytojui». Mes tikimės, drau­
gai amerikiečiai, kad Jūs ir atei­
tyje neužmiršite mus!

Lai gyvuoja komunistinis 
benradarbiavimas, vienybė!

Prieš fašistus Argentinoj.
«Rytojaus» b-vės pajininkų 

visuotiname susitinkime, lapkričio 
27 d. 1927, nutarta pasmerkti vi­
sus tuos gaivalus, kurie skundžia 
ir išdavinėja pažangiuosius lietu­
vius darbininkus. Kaip žinoma, 
skundimo ir iždavinėjimo lizdu pa­
tapo Li tuvos konsulatas, kurio 
vedėju yra p. Skinkis.

Pajininkų susirinkimas reiš­
kia griežtą pasmerkimą visiems 
skundėjams ir išdavinėtojams. Jis 
šaukia visus lietuvius darbininkus, 
kurie iki šiol per neapsižiūrėji­
mą, buvo įtraukti į skundikų-fa- 
šistų lizdą dr-ją «Lietuvą»;’ mesti 
tuos išdavinėtojus ir stoti prie 
darbininsiškos apšvietos, organi­
zacijos ir kultūros darbo, kurį dir­
ba mūs savaitraštis «Rytojus», L- 
DADPA ir kitos pažangiosios or­
ganizacijos.

Salin skundikai fašistai!
Lai gyvuoja darbininkiška 

vien-jcė ir apšvieta!
Rezoliucijų komisija.

„LAISVĖS“ ChORO VARGAI IR 
ATEITIS.

Negalima sakyti, kad mūsų 
„Laisvės“ choras jau gyvuoja, jis " , 
dar tik skursta. Skurdimo prie­
žastys aiškios:—maža darbštumo, 
maža atydos. Choristai, įeik pri­
pažinti, dainuoja gerai, rik admi­
nistracija blogai tvarko.

Dabar administracijos užduo­
tis—organizuoti rėmėjų skyrių, ku­
ris bns‘ dainuojaipttfrjv skyiiaas 
globėjas. Rėmėjai didžiumoj ar­
ba ir visai bus nedainininkai, bet 
chorui jie bus šimteriopai naudin­
gi žmonės. Jie rūpinsis spekta­
kliais, piknikais, eskursijomis ir 
Visu kuom tik choras gali būt 
prodiiktingu. Jie darys savo at­
skirus susirinkimus, kurių nutari­
mai bus perduoti dainuojančiam 
skyriui, ką pastarasai turės pildyti. 
Rėmėjų skyriaus galios ¡gavimas 
turės būti laipsniškas:

Kol nebus 5 narių, rėmėjai 
bus tik su patariamu balsu; nuo 
5 iki 10 turės sprendžiamą balsą; 
galės dalyvauti posėdžiuose ir į 
administracijos posėdžius siųsti 
delegatus; nuo 10 iki 15 narių, 
daro savo atskirus posėdžius ir 
nutarimus, liečiančius dainuojantį 
skyrių prisiunčia jo administraci­
jai, kuri sulig nuožiūra turi juos 
pildyti; nuo 15 iki 20 narių jau 
duoda ne kaipo patarimus, bet j- 
sakymus. Reikia kur gastroliuoti 
—neturi būt atsisakymo, reik šę 
ar tę vykti su programa—taip pat 
je atsisakinėjimų. Kuomet yra 
20 narių, tada perima ir visą cho­
ro iždą, ir rėmėjų skyrius tuo­
met tampa dainuojančiojo skyriaus 
pilnateisiu šeimininku—globėju.

Manau rėmėjų rasis gerokai, 
nes ši organizacija turi rūpėti 
kiekvienam susipratusiam lietuviui 
(gali būti ir kitataučių). Rėmėjais 
gali būt ir provincialai, dagi ir 
gyvenanti svetimose, tik jie skai­
tysis rėmėjais neaktyviais, ir jų 
balsais aktyvieji negalės naudotis. 
Apart šio, tiek rėmėjai aktyvūs, 
tiek neaktyvūs mokės metinę mo- 
kesnj 5 pesus. Šio neišpildęs ne­
gali būti jokiu rėmėju.

Tad darban draugės ir drau­
gai! Nepraleiskime šio svarbaus 
uždavinio, nuo kurio priklauso mū­
sų dailės ateitis! Kuonrt dainuo­
jantysis skyrius turės veiklų ir rū­
pestingą savo globėją, tuometpas- 
tarasai galės visa drąsa išeiti j 
dailės veikimą. Jeromė-
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KORESPONDENCIJOS
BALSAS IŠ BRAZILIJOS.

Vienas buenos-airietis gavo 
laišką nuo tūlos Brazilijoj gyve­
nančios lietuvaitės, dirbančios ka­
vos plantacijose, kuri tarpe kitko 
rašo:

„Pati nebežinau, kas reikės 
daryti, arųau pasiėmus virvę eiti 
ir pasikarti, ar dar laukti kokios 
pern.ainos, nes ta kava—tegul ją 
perkūnas trenkia visą tai nerei­
kės ant josios savo pakaitą lieti 
ir paskutinę sveikatą leisti. Neži­
nau, jeigu reikėtų netus laiko 
pergyventi tose, plaųacijose, tai 
gal ir galas pareitų, nes kurios 
atvažiavo su savais, ¡tsiverkė kiek 
tik nori, o čia visgi sverimas ir 
gana, tai vis rankos j save. Tai­
gi vienu žodžiu labaį.mnku ir nė­
ra kas daryti. Taigi kaip jūs ra­
šėte, kad pabėgti, be; kaip? Ko­
kiu būdu iš tenaitės oabėgti? Juk 
tai gali būti labai blogas dalykas. 
Dabar manome bėgi iš kavos 
plantacijų į Sao Patio,, bet tikrai 
nežinome, kaip gali pasisekti. Jei­
gu gerai pavyks, tu»met parašy­
siu kitą laišką iš Sa> Paulo, o jei 
kito laiško tuoj negiusite, tai pa­
rašysite ant to paties adreso.“

ko, o iš čia—j „La Justicia“. Tuo 
met jau pradėjo skirstytis kas sau.

Matot, draugai darbininkai! 
Nors pasaulio buržuazija visaip 
šmeižia Sovietų Respubliką, ta- 
čiaus darbo žmonės visuose že­
mės kamuolio kampuose myli ją 
ir apvaikščioja jos laimėjimus su 
dideliu pasišventimu ir iškilmėmis.

. Biržų Proletaras.J? f.
NELAIME FABRIKE.

Montevideo.— Spal. 21 d. 
Swifto fabrike, kailių dirbtuvėj, 
ištiko nelaimė. Trūko mašina, ku­
ri džiovina kailius. Sunkiai sužei­
dė vieną darbininką, kuris ant tos 
mašinos dirbo. Laimė, kad daug 
darbininkų nebuvo dirbtuvėje, nes 
būtų tas pats atsitikę ir su kitais. 
Mašinos trūkimo priežastis: se­
numas ir netinkamumas jos. Ji 
senai reikėjo išmesti J Jauką, kai-

mažiau kai jis arba kiti dr-jos 
nariai.

Toliau Gringutis sako: pirm, 
paprašė pakelti rankas, ar sutinka 
su įstatais ar ne. Supranlamą, jei 
kas priklauso prie draugijos, tai 
tas ir sutinka su įstatais, ' o kas 
nesutinka, tas visai ir neatsilanko. 
Ir čia Gringutis rašo: kada pa­
kėlė rankas, tai buvo 47 prieš 
vieną, bet tai neteisybė, nes buvo 
daug tokių kurie susilaikė nuo 
balsavimo.

Čia primenu korespondentams, 
kad jie rašinėtų teisingas žinias 
iš Berisso.

Francisco Dalinda.

LDADPA 6-KUOP. NARIAMS 
CORUOBOJ.

Nekurie draugai yra 
nariais, bet atsineša link 
šaltai. Jie pagavę naują 
jam pataria stoti į sau simpatixüo 
jaučias organizacijas, bet apie L- 
DADPA kuopą nieko nepasako.

Nauji draugai paskui sužino-

kuopos 
jos labai 
draugų,

po niekam netikusį. Bet mat Swikję apje LDADPA stebisi, kad kuo- v. n n 1 n 1. — -X • . > I r o * 4- —r to 1 i O • • 1 * ' ■tas labai mažai skaito žmogaus 
gyvybę. Spal. 22 d. radome sto­
vinčią ' naują mašiną. Vadinasi, 
darbdaviai turėjo geresnę mašiną, 
bet jos nedavė naudoti tol, kol 
ana sutruko ir smarkiai sužeidė 
darbininką.

STREIKĄ.
Co. dirba 
autobusus. 
Darbdavys!

Kasabietis.

—Labą rytą, dėde, kur taip 
ilgai buvai dingęs?

—Važinėjau, Petrai, su 
lyvais darbais.

—Kuriam krašte?
—Nuvažiavau j Viža Diego, 

ba girdėjau kad ten randasi daug 
gringų.

—Ką, ar norėjai juos valdžiai 
skųsti?

—Ne, norėjau, vaike, juos į 
šventa knygą užrašyti.

—Na, ir Ką—laimėjau-
—Karamba! Petrai, ir ten žmo­

nės neviežlybi. Užėjau pas savo 
buvusį amigą, su kuriuo Lietuvoj 
kartu naktigonėj jodavom ir pas 
mergas eidavom. Aš jam išviro- 
žinau, kad mums reikalingas dva­
siškas asaba ir kad jis turi duoti 
pinigų.

—Gavai?
—Kur tau! Visiškai nežino­

jau, kad jis jau ne mano amigas. 
Mums besišnekant apie krajų, žiū­
riu jo boba pasiima „Rytojų“ ir 
čitoja. ‘ Sakau jai: „Kūma, jau tu 
prapuolus amžinai. Duok man 
penkis pesus, tai išsigelbėsi ne 
tik nuo poušednų griekų ale ir 
nuo smertelnų. Mes partrauksim 
lietuvišką šventą asabą.“ Tai ji 
kad šoks. „Kas tamsta toksai esi?“ 
klausia manęs. Sakau, „Petro dė-i 
de.“ Tada ji atidarė kvateros du­
ris ir sako: „Laukan iš kambario. 
Fašistams ir jų agentams pas ma­
ne vietos nėra. „Mislinau, kad 
mano senas amiga stos uz mane, 
bet kur tau. Kad kiek būčiau ga­
vęs karšti.

—Reiškia, Viža Diegoj nieko 
negavai?

—Nieko, Petrai, ba ten žmo­
nės dideli bedieviai ir bepoteriai. 
Visi čitoja „Rytojų“ ir bedieviškas 
knygas.

■—Juk ir tu pats, dėde, skaitai 
„Rytojų“, ar ne?

—Taip, aš čitoju, bet neper­
ku.

—Kur gauni?
—Pasivagiu nuo Domingo.
—Vadinasi, tu, dėde, esi kur 

kas blogesnis už pačius blogiau' 
sius. Tu puoli ir persekioji kitus 
žmones, kurie skaito „Rytojų“, ir 
skelbi jiems, kad tai griekas skai­
tyti, o pats jį skaitai pasivogda­
mas,

—Matai, Petrai, aš jį čitoju 
todėl, kad ten rašo apie visas 
marnastis svieto, apie politiką ir 
kitus paibelius. Kūmas Bačkinis

cnat-

taipgi čitoja, ba mes esam tili- 
gentai, o kili paprasti gringos, tail 
kam jiem čitoti, bolševikų gazietos/ 
J:ems pakanka „Šaltinio“ arba 
kantičkų karunkai pagiedot. I

— O kur kitur buvai nuva­
žiavęs, apart Viža Diego?

—Į Berisso.
—Ir ten nieko negavai del ku­

nigėlio?
—Berissoj, vaike, gringos di­

desni bedieviai, negu Viža Diegoj? 
Aš užėffcni |-ttxrtuviŠK<j fvndq. 15- 
gėriau kelis čiopus ir paskui pra­
dėjau prašyti pinigų del kunigo 
parkvietimo. Tai kad pradės jie 
juoktis ir šidyti mane. Sako, meę 
nuo kunigų pabėgom iš Lietuvos] 
tai kam čia jų mums reikia. Jei 
tau reikia kunigo, sako jie, L.., 
važiuok atgal j Kauniją, ten rasi 
net su kaupu. Visaip blevyzgojo 
ant manęs ir dievo. Aš iš to su­
sikrimtimo, Petrai, turėjau daug 
gerti, kad savo razumą į parėdką 
atvedus. Pragėriau visus pinigus 

iš Berisso turėjau pėsčias parei- 
j Buenos Aires.

Tai puiku, kad Viža Diego

DARBININ. LAIMĖJO
Montevideo.—R. 

apie 100 darbininką 
Yra keli ir lietuviai, 
sumanė paliuosuoti 9 darbininkus, 
kas jam ir pavyko laikinai pada-: 
ryti. Bet vėliau palikti darbinin­
kai prieš tai užprotestavo, kodėl 
jis taip pasielgė. Darbdavys tei­
sinosi, darbo nėra. Darbininkai, 
matydami, kad tai ne tiesa, lap­
kričio 14 d. apskelbė streiką ir 
streikavo pustrečios dienos, rei­
kalaudami priimti atgal darbinin­
kus. Nuėjus streikieriams pas 
dirbtuvės vartus, jiems buvo pra­
nešta, kad dirbtuvė^Uksianti, už- 

įsikišo ir sindikatas, ku­
riam darbdavys aiškino sulyg sa­
vo išgalvojimo. Jis sakė, kad dar­
bininkai atleisti del to, kad ne­
mokėję darbo. Bet jam buvo pa­
sakyta, jeigu jie nebūtų mokėję

PADĖKA CHICAGOS
DARBININKAMS.

Montevideo.—LDADPA 2-ra 
kuopa reiškia širdingą padėką 
draugams čieagiečiams, kurie ne 
pamiršo mūs šitoj šalyj vargstan­
čių ir prisiuntė gerų knygų ir laik­
raščių. Švieskimės, draugai, ir 
Įstiprinkimės, kad pasiliuosuotum 
iš šitos nelygybės, kurioj priversti 
'nešti sunkų gyvenimą.

Kasabietis.

pós'nariai slepia nuo jų savo kuo­
pą. Jie sako: „Visuomet geriau 
prigulėsiu prie LDADPA, negu 
prie kokių kitų“. Draugai! Nes- 
lėpkim nė nuo viėno apšvietos 
draugijos, nes tokis pasielgimas, 
tai didelis prasižengimas prieš ap­
švietos darbą ir didelė skriauda 
tam, kuris trokšta dirbti sykiu su 
mumis. Būt gerai, kad ateityj tas 
neatsikartotų.

Kuop«s Narys

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.

tąfl darbo, tai kam tu juos laikei po 
aSj' 2 ir net 4 mėnesius. Paskui sa-

ir 
ti

— Tai puiku, kad Viža Diego 
ir Berissos lietuviai taip susiprato',; 
ir neduoda pinigų dykaduonių 
partraukimui. Tai yra progresas, 
dėde. Tas parodo, kad kunigas 
nereikalingas nė Buenos Aires, 
nė kitų Argentinos miestų lietu­
viams. Jo užsimanė tik keli fa­
šistų bernai, kurie trokšta čia sus­
tiprinti savo pozicijas. Bet ir jie 
patys pinigų tam tikslui nebeduo­
da, ale šaukiasi į tuos darbinin-, 
kus, kurie sunkiai dirba, kuriems 
reikalinga apšvieta, o ne tamsini- 
mas.

—Man tai nieko, Petrai, ale] 
ką aš dabar turėsiu pasakyti tiems j 
kurie mane siuntė ieškoti pinigui 
Bėgsiu greit į almasiną išmesit! 
kelis čfopus, o paskui eisiu pasai 
kyti Agotai Bekelaaitei, kad nei 
lauktų būti kunigo gaspadine, a- 
le kad eitų į frigorifiką žarnų pa- 
rėdkavoti. Buenos dias, Pedro.

—Lik sveikas, dėde.

neduoda pinigų dykaduonio 
traukimui. Tai yra progresas,

kė, kad neturįs visiems darbinin­
kams darbo. Tuomet jam buvo 
pasakyta, jeigu neturi pakanka­
mai darbo, tai lai visi darbinin­
kai dirba po mažiau. Negalėda­
mas niekaip išsisukti darbdavys 
turėjo pripažinti čarbininkų rei­
kalavimus ir išmestieji iš darbo 
buvo priimti atgal. Tai matot, 
draugai, ką reiškia darbininkų vie- 
nvbė!

ZARATE F. C. C. B.
Pastarasis miestelis randasi 

kim. nuo Retiro važiuojant ge- --- o. n. imt»- A.»»i, 
upės Paraną kranto randasi dar­
bavietės: du frigurifikai iš kurių 
vienas silpnai eina ir yra abejų 
kompanijų žibalo sandėliai. Gyve­
na keletas ir lietuvių, kurie yra 
neorganizuoti—neskaito „Ryto-, 
jaus,, Būtų jau laikas draugam/ 
Zaratiečiams organizuotis į darbi­
ninkų organizacijas-—LDADPA. ir 
skaityti laikraštį „Rytojų“.

Tai-gi į darbą draugai Zara- 
tiečiai!

B. K. K-niui.—Draugo straips­
nelis prie progos bus sunaudotas; 
šiuo kartu turime bėgamaisiais 
klausimais eibes raštų, gi vietos— 
permažai.

V. J. Toločkai.—Tamstos ra­
šinėlis tilps sekančiam numeryj.

AUKOS „RYTOJAUS“ NAUDAI.

Montevideo. — Lapr. ’.3 d. 
LDADPA 2-ros kp. prakalbose 
aukojo „R“ naudai sekantieji as­
menys:

Po 1$: F. Budreika, V. Mil- 
gintis, V.y Bakšys, Aim. A. Bab- 
rauskas, Š. Antanovas, Mar. Da- 
gyt, X-Y:

Po 50 c.: Juozas Špokas, Jo­
nas Špokas, A. Skeiryš, E X., A. 
Kurklietis, J. Čaplikas, P. Paukš­
tis, J. Jeskevičius, J. Mažutis, J. 
SBaŠkuonis, P “ ',!

V

Pranas Dzūkas.

Jliri, Proletaras

LAPKRIČIO REVOLIUCIJOS AP 
VAIKŠČIOJIMAS PAS MUS.

Montevideo.—Lapkričio 6 d.
Įr mes apvaikščiojome Lapkričio 
Revoliucijos dešimtmetines sukak-

Dūšių rašytojas.
Kunigas nuėjęs pas davatką! 

sako-
—Dūšele, matau tu esi gera’ 

maldininke. Kiekvieną dieną mėgs­
ti melstis už naują dūšią. Už tai 
aš tau parašysiu dar vieną dūšelę.

—Ačiū, ačiū, tėveli—sako da­
vatkėlė.—Rašyk, tik žiūrėk, kad 
ji gyva nebūtų.

uves. Prasidėjo 9 vai. p. p. Aš 
r keli kiti lietuviai darbininkai 
luėjome pas 2 ir 3 rajono komu- 

rustų partijos kliūbą, kur turėjo­
me susirinkti visi r pradėti ap- 
vąikščiojimą. Iš ten visi būryj 
nuvykome pas Komunistų Parti­
jos dienraščio „La Justicia“ re­
dakciją. Ten radome didelį būrį 
žmonių ir iškeltą raudoną vėliavą. 
Buvo trumpos pnkalbos kastiža- 
nų kalboj. Po prakalbų buvo 
sveikinimai Rusų Revoliucijos lai­
mėjimo ¡r aiškinimas tikslas šios 
šventės. Visur dainos ir šauks 
mai „Vivá Revoliicija! Viva So­
vietų Respublika1“ Iš ten mar- 
šavome į 18 Julė gatvę, kur tu­
rėjome pilną sasirinkimą. Daly­
vavo keli tūkstančiai darbininkų. 
Vienų tik raudonų vėliavų buvo 
48. Nešė įvairių tautų darbinin­
kai: italai, žydai, ir, aišku, vieti­
niai, kurių buvo didelis nuošimtis. 
Iš čia maršavome iki Laisvės Rar

DĖLEI AIŠKUMO.
Berisso.—„R“ num. 34-tam 

, patėmijau, kad Gringutis sakot 
kad „V“ Dr-jos susirinkime buvo] 

i neteisingai nubalsuota. Čia konst. 
-XI skirsnys parodo, kid visuoti­
nas draugijos susirinkimas skaito 
si nemažiau dviejų trečdalių narių, 
bet jei nesusirenka pirmame su­
sirinkime minėtas skaitlius 2-|u 
trečdalių narių, tai antras susiriri- 
kimas turi pilną tęsę spręst visuš 
draugijos reikalus, kai jo įgaliotai’ 
būnant ir mažiau narių. (2; AtiĮ. 
darius visuotiną susirinkimą ir 
pradėjus veikti apie draugijos rei­
kalus (neprivalo) nariai išsiskirs­
tyti pakol nepabaigta svarstyti a- 
pie draugijos reikalus dalykus, 
bet kurie nariai išvaikščioja pirm 
svarstymo, ar per svarstymą visai 
neatėję, neturi protestuoti antram 
susirinkime, kas tapo nuveikta.

O čia po perskaitymo proto­
kolo pirm, užklausia, ar visi su­
tinka su protokolu, tai T. Žebraus­
kas pasakė, kad jis nesutinka ir 
įstatai rodo, kad nedalyvavęs su­
sirinkime negali protestuoti. Grin­
gutis net isybę sako, būk ėmė 
balsą J. Sakalis. Pirmiausia ėmė 
balsą T. Žebrauskas. Gringutis sa­
ko, kad aš priklausau daugiau kai 
dešimts metų ir dar įstatų nesu­
prantu. Aš įstatus suprantu ne-

P. Butiškis, K. Vilušis;
J. Navadunskis;
J. Rapšys ir B. Juočis;
J. Bjsliukas:
c. : B. Zūklys, P. J esi-

* 30 c.:
‘ 25 c.:

Pu 00
nievičius, P.Ra».~t;aus|<as, ą Mar­
kovas; _

Po 15 c.: J. Samys, P. Aks­
tinas, J. Zmitravičius, V. Lukaše- 
vičius;
l Po 10 c.: O. Lūšienė, St- Lū­
šys, A. Talinas.

’ Išviso $15,45 (uruguajiškais).
Visiems aukotojáms didelis 

ačiū!
Sekret. J. Paukštis.

ATLIKO SAVO PEREIGĄ.
Užbaigė lipinti „Rytojaus“ 

Spaudos Preso ir Namo Fondo 
knygeles:

Ur. Tarvydaitė Nr 119; ir J- 
Bieliauskas Nr 59.

V

SUAREŠTAVO REDAKTORIŲ.

Fancijos valdžia suareštavo 
francūzų komunistų dienraščio 
„Humanite“ redaktorių Francois 
Gay už tai, kad pastarasis talpino 
savo laikraštin straipsnius, šauken- 
čius jūreivius prie kovos už ge­
resnį savo gyvenimą. Jam gresia 
ilgi metai kalėjimo.

Kairo.—Aigipto atstovų bu­
tas išrinko savo prezidentu Mus-. 
tafą Bey.

3
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RYTOJU gruodžio 8 1927 m.

Vietos Žinios.
Piknikan, kas tik gyvas.

*Kad sekantis didžiulis pikni­
kas (kuris įvyks 11 gruodžio, 
Quilméje) bus gražus, didelis ir 
įdomus, to niekas neužginčys. 
Prie to jis bus pirmas šį pavasa­
rį. Rengiamas LDADPA 1-os kuo­
pos Iniciatyva «Rytojaus» naudai.

Kas bus piknike? Visų pir­
miausia, aišku, šokiai prie geros 
muzikos. Paskui seka Laisvės 
Choio dainos, —naujos dainos,— 
kurias jis išsijuosęs tebesimokina. 
Trecias—drg. M. Rasodos prakal­
ba apie Lietuvą, jos politiką ir 
kitus dalykus. Bus ir daugiau 
svarbių dalykų, kuriuos pamaty­
site patys.

ĮžangaPLabai pigi: tik 30 c. 
vyramsv,oifioteri:ns—20 c.

'Taigi kiekvienas ir kiekviena, 
mųsų skaitytojai, rėmėjai ir sim- 
patikai prašomi dalyvauti ir savo
draugus, drauges atsivesti. Nesi­
gailėsite, o tuo pačiu sykiu p*- 
remsite darbininkišką apšvietą.

Kaip nuvažiuoti? Galima va­
žiuoti traukiniu F- C. S. arba 
tranviįum N 22 (raudonas), kuris 
nuvež iki Quílmes stoties; nuo 
čia sėstis į tranvijų su užrašu 
«Balnerio» ir važiuoti iki pat jū­
rės. Čia.išlipus matysis iškaba su 
nžrašu «lietuvių Piknikas».

\
Mokyklėles darbai.

Pereitą penktadienį mokyk- 
lėlėn atsilankk apie pusė šimto 
klausytojų. Buvo dėstoma Politi­
nė Ekonomija. Dejé, tik dviknygi 
(Įžanga į Politinę Ekonomiją) vi­
so teturėta. Kurie draugai turite 
tu knygų, prašomi atsinešti se­
kantį penktadienį — pasidalinti. 
Drg. Kaikaris, kuris šiose pamo­
kose nebuvo atsilankęs, skaitys 
referatą apie darbo uniją, o jei 
jis neatsilankys, tai drg. Sikeris 
turės paruošęs referatą apie tai, 
kaip tvarkosi OOOR.

Aliochlnas laimėjo.
Iš 34-to lošimo rusas šach- 

matistas, Aliochlnas, laimėjo pa­
saulinio Šachmatišto vainiką, nu­
galėdamas savo aponentą Capo- 
blanką, kubietį. Jis išlošė 6 lošius, 
o Capoblanka — tik 3. Sykiu A- 
liochinas laimėjo ir $10 000.

Telegramos skelbia, kad 
žmonės SSSR labai doméjósi tuo 
tornyru. Sakoma, kad jei Aliochi- 
nas norės, jis bus įsileistas į So­
vietų Respubliką, nepaisant, kad 
revoliucijos metu jis iš ten pabė­
go. Rusai yra dideli mėgėjai šach­
matų ir todėl nori. Jaunuo- 

-—- menė lavin*^^ spoi­

ls 1-mos kuopos 
susirinkimo.

Š. M. gruodžio 4 d. įvyko 
LDADPA. 1-mos kuopos eilinis 
susirinkimas, dalyvaujant nemažam 
skaičiui narių; prisirašė priekuop. 
naujų narių sekanti draugai: Ste­
pas Butkevičius, Povilas Stasiškis, 
Zofia Bartaševičienė, Uršulė Jur- 
gelaitienė, Viktoras Trakaląitis, Jo­
nas Jokūbaitis, Vincas Barzdžius, 
Antanas Bandis, Kazys Kvedaras. 
Iš eilinio dienotvarkės punktu pik­
niko rengimo klausime 11 d. šio'

mėn. tapo išrinkta komisija į ku­
rią pateko: Undraitis, Staneika ir 
Andriuška, kurie ims pirmenybę 
viso pikniko tvarkyme. Toiiaus 
svarstyta klausimas, narių atsiliku­
sių su mėnesiniu mokesčiu Iš fin. 
sekretoriaus pranešimo pasirodė, 
kad didelė dalis narių atsilikę net 
po 4-5 mėn. Nutarta paraginti 
minėtus narius per „Rytojų“.

Mano nuomone, ar nė būtų 
parankiau, kad kuopos valdyba 
paskirtų vieną asmenį surinkimui 
tų mokesčių iš narių, kurie keli 
mėnesiai atsilikę, apsilankant pas 
juos į namus; kaip kad yra daro­
ma čionykščiose organizacijose 
(sindikatuose).

Iš praėjusio susirinkimo pro­
tokolo pastebėta, kad buvo išrink­
tos net dvi revizijos ksmisijos: 
viena del 1-mos kp. peržiūrėjimo 
finansinio stovio, antra del centro 
komiteto, bet pasirodė, kad tos 
dvi komisijos iki šiol jokio rapor­
to neišdavė. Patartina, kad drau-
g-pi patekt; į minėtas komisijas pa­
sirūpintų užduotą darbą išpildyti.

Sužinojus, kad „Rytojuas“ b-vė 
ruošia šokių vakarą ant gruodžio 
17 d. Avellanedo}, nutarta daly­
vauti jame ir raginti visus kitus 
darbininkus imti dalyvumą. 

1-mos kp. Korespondentas.

„Rytojaus“
Rėmėjai.

Andai d. A. Stalioraitis nuvy­
ko į Berisso nusiveždamas litera­
tūros, kurios pardavė virš už $10. 
Nuvykus į Berisso d. Rasodai d. 
M. Sabalis įteikė $21, o d. A. Vait­
kus—virš $16. Tai vis pinigai už 
literatūrą, laikraščius ir kt. reika­
lus.

• * •
• į i Berissos draugai džiaugiasi, 

kad einame-prie „Rytojaus“ padi­
dinimo_ —tie? ta visais,
budais.

• • •

I ’ Berissiečiai d. Ignas Staniulį5 
išlipino P. ir N. F. knygutės num. 
188 (už $3), o d. Jonas Jaučeris 
—už $ 2. Pinigai priduoti per d. 
Sabalį.®ĮWj

Drg. V. Šulcius aukojo S. P. 
ir N. F. reikalams $ 1.

• • •
Užbaigė lipinti S. P. ir N. F. 

knygeles: B. Gladutis ir Jurgis 
Mekas.

Pajieškau brolių Kvedarų> 
Antano, Jonb ir Jurgio Krimešiš- 
kių kaimo, Inžintų valsčiaus, Ro­
kiškio apskrities. Antanas 27 m. 
Paskutiniu kartu jį mačiau 1915 
metais Dvinske; Jono nuo geg. 
mėn. 1913 m. nemačiau, girdėjau 
gyvena Sov. Resp.; Jurgis tarna­
vo Lietuvos kariuomenėje ir bu­
vo sakyta, būk ai 1920 m. lenkų 
nelaisvėj miręs, nors tikrų žinių 
nėra. Kas apie suminėtus asme­
nis žinote, prašau man pranešti, 
už ką būsiu labai dėkingas.

Kazys Kvedaras,
Puentecito 2333, dep. 2, 

Buenos Aires, kep. Argentina.
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CALLE 1OMA 1385 
Avellaneda—Dock Suri

<VVVWVVVVVV
A. BCNDAREV

8 Dantistas ir chirurgas

Gydo dantiš ir burną. Deda 
stiprius auksinus, baltus dantis 
ir daro kaučlikc, olumino bei 
aukso tiltelius. Traukia 

(dantis b e I s k a u s m o (su 
i anestesia). Ištolo dantis ultra 

violetinias spinduliais.
Priėrnimi valandos:

9: 30 - 11: 30;-13: 30 ; 19: 30

COR1ENTES 2475; U. T. 4371
Buenos Aires. Cuyo.

Fo tog a f i a 
«BELLAS ARTES»

4- t DOMINGO EPIfANI
*i Specialistas darantis pa­

veikslus jaundvedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
jvahaus aiži..uu aliejiniais 
dažais. paišeliu ir..
liáis. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
įšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja $3,95 

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

• f

į ‘ 
í •

• -

RUBSIUVĖ ‘ELSPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūbus diplomuotas siu­
vėjas:

JUAN MILAŠENKO
MQNTEVIDEO 358 BERISSO

Keliavimas
j ten ir atgal per bet kurį Europos uostą 

MODERNIŠKAIS ir GREITAIS LAIVAIS - MASILIA»-ir -«LUTETIA»- 

kelionė j 16 dienų
3 čioji klasė visiškai pertvarkyta: rpoderniški kambariai (kajutės) su 2, 4, 6 lovomis; pui­

kios valgymui salės su stalų patarnautojais, kalbančiais įvairiomis kalbomis.

PARDUODAME ATSIKVIETI MUI LAIVAKORTES
žemiausiomis kainomis ir išsimokėjimu. Darome pinigines perlaidas sulyg dienos kurso 

be jokių apsunkinimų. .

-CASA CENTRAL-

MEDDA LTDA
SARMIENTO 402, kampas Reconquista SAN MARTIN 699

Buenos Aires Rosario

DANTŲ KLINIKA «MATTIA»

Dr. Al. Mattia
Dantų gydytojas ir chi­
rurgas. Buvusis direk-

. torius ir profesorius 
Volinsko Universiteto.

1 Gydoma, biombuojama, ir 
¡traukiama be skauamo.

Daroma visų rūšių dantys: auk- 
i sinės karūnėlės, kaučuko tilte- 
| liai su baltais dantimi . Del lie 
< tuvių imigrantų teikiama nuo- 
¡ laida. Darbininkai priimami nuo

7— 10 vv. Kalbama rusiškai.
Dr. Al. Mattia

U. T. 47-3214; Rivadavia 2786
Cuyo Plaza Once?

i Dr. Nicolas V. Misloslavich 
í Chirurgas, gydytojas ligoninėj 
i Ravson. Specialistas odos, sifi- 
j lio, kraujo ir šlapumo. Nuo 
j 8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 
į Kalba vokiškai ir čekiškai.

Calle Lavalle 310. 1-ro piso

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos; prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires
= ■ . .........................— ■ ■ ■ - -Į

5—-jei NORITE PASIŲSTI PINIGUS Į LIETUVĄ UZ PIGIĄ’*
S KAINĄ DOLERIAIS, KREIPKITĖS I

8 INTERNATIONALE ®
U Viktoria 1173 Buenos Aires
W korespondentas
[Į) PRAMONĖS IR PREKYBOS BANKOS PRAGOJ

S Siunčiame Dolerius j Lietuvą ir kitus kraštus už daug piges 
nę kainą negu kitos įstaigos.

. Priimame pinigus apsaugon, mokame 4% metams, pinigu? 
U grąžiname ant kiekvieno pareikalavimo klijento be jokių už- 
U trukdymų. Parduodame laivakortes į Lietuvą arba iš Lietuvos 
m numažintomis kainomis ant patogiausių ir greičiausių laivų.

«s Laiškus iš Lietuvos galima adresuoti
i ant mūsų antrašo kuriuos priduosime
Jį greitu laiku i gyvenamąją vietą

International e
[į Victoria 1173 Buenos Aires

Šioje įstaigoje galima susikalbėti ir lietuviškai
& F3-E9-E3-E3 E3-É3-E3- £3-E3-E3£3€3-€3-€3-€3-i-£3-E3-E3-£3-f-E3-E3-E3-E3-€3-

VAISTINĖ «CARLSBAD»
Calle Facundo Quiroga 1441 

Dock Sud.

F r m . Mr. Fr. Ei n s p a u r

Kiekvienas atsilankiusis asmuo 
gauna reikalaujamų vaistų ar­
ba medikamentų. Kalbu vokiš- t 

kai, čekiškai ir kastyžiškai. | 
U. T. 22, Avellaneda 7596

Dr.A. Geršunov
Veneros ir vidurinių ligų. Nuo 

1 — 5. Kalba rusiškai.
Corientes2315; U. T. 1818 Mitre.
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